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ОБРАЩЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ПО ОБРАЗОВАНИЮ К РОДИТЕЛЯМ, ПО ДИСТАНЦИОННОМУ ОБУЧЕНИЮ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

	Уважаемые коллеги, родители!
С 13 апреля в образовательных учреждениях района начинается удалённое обучение. Готовность учителей и учеников к новым формам учёбы и работы в школах изучена.
   Главное  на сегодня – не остановить учебный процесс, использовать имеющийся опыт обучения дистанционно, с помощью родителей организовать для обучающихся освоение рабочих программ по предметам.
Напомним, что в режиме самоизоляции учителя будут проводить занятия с детьми, находящимися дома.  На помощь придут Интернет и гаджеты. Сегодня есть возможность использовать различные  модели удаленного образования с использованием платформ для электронного обучения. Будут применяться  онлайн-консультации, организуется самостоятельная работа школьников, постоянная связь учителя и учеников.
Новые условия потребуют изменения методов работы. Задачей классных руководителей станет осуществление контроля за детьми и общение с учителями-предметниками, родителями через чаты, электронную почту, скайп, мобильную связь.
Основная функция  родителей - помочь своему ребенку соблюдать режим обучения, спланировать самостоятельную работу.
Важно всем участникам образовательного процесса осознавать ответственность. Только совместная деятельность поможет адаптировать новые формы успешно, не снизить качества образования учащихся.
Безусловно, риски есть, но они минимальные. Четвертая четверть- заключительная, рассчитана в большей мере на повторение, так как  основной объем программ по предметам выполнен.
Особое внимание, конечно, будет уделено изучению новых тем, а также  подготовке выпускников 9,11 классов.
Нельзя также забывать, что ситуация с организацией обучения, ОГЭ и ЕГЭ может меняться в зависимости от того, как  будут обстоять дела с эпидемиологической картиной в регионе и районе.
Всю необходимую информацию можно найти на официальных сайтах общеобразовательных организаций района, вопросы задать по телефонам «Горячей линии» комитета по образованию 2-14-46.



