МБОУ «Дружбинская средняя школа»
Результаты рассмотрения результатов независимой оценки организации.
По результатам независимой оценки были получены следующие данные: 
% информационной открытости по показателям мониторинга сайтов получено 81 процент из 100 возможных; доступность на сайте информации о ходе рассмотрения обращений граждан поступивших в ОО по получателей услуг получено 10 баллов; по критерию «Наличие на официальном сайте сведений о педагогических работниках» школа набрала 9 баллов из возможных 10; материально – техническое обеспечение из 10 возможных баллов набрала5,5. Условия необходимые для охраны и укрепления здоровья, организации питания обучающихся были оценены в 8,5 баллов из 10. По критерию наличие возможности развития творческих способностей и интересов, обучающихся школа набрала 8 баллов из 10; наличие условий для индивидуальной работы 8 баллов из 10 баллов. По критерию наличие возможности оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи – 10 баллов из 10, по наличию условий организации обучения и воспитания, обучающихся с ОВЗ  1 балл из 10.
По критерию 3 "Доброжелательность, вежливость, компетентность работников" и по критерию 4 "Удовлетворённость получателей образовательных услуг качеством деятельности ОО"  школа набрала максимально количество баллов 20 и 30 соответственно.
Планы по улучшению качества работы организации*
Обеспечить своевременное размещение информации и внесение изменений в информацию о деятельности организации на сайте в сети Интернет www.bus.gov.ru/ Обеспечить  материально-техническую базу: дооснастить учебные кабинеты в соответствии с ФГОС АРМ учителя. Обеспечение квалифицированной помощью детей на основе договора об оказании помощи с ОО  имеющими социального педагога. Создать условия для организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов. Провести ряд мероприятий по повышению уровня безопасности в школе ( установка видеонаблюдения  и т.д.)


