Организация подготовки граждан, выразивших желание принять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
 В КГБУ «Троицкий центр помощи детям,  оставшимся без попечения родителей» идет подготовка к открытию Академии замещающей семьи, где будет осуществляться подготовка лиц, желающих принять на воспитание в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей по программе, утвержденной Министерством образования и науки Алтайского края («Академия замещающего семейного устройства»). 
Задачами подготовки является не только ознакомление граждан с основами законодательства в сфере защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей, но и формирование воспитательных компетенций, родительских навыков для содержания и воспитания ребенка; оказание помощи в определении своей готовности к приему на воспитание в семью ребенка. Подготовка будет проводиться на безвозмездной основе. 
Занятия будут проходить в форме лекций, занятий с элементами тренинга, также будут использоваться дистанционные методы обучения. Зачисление на курс подготовки будет осуществляться на основании заявления гражданина. 
Специалисты центра (психолог, социальный педагог и др.) помогут гражданам осознать собственные родительские установки, определить ресурсы будущей замещающей семьи, получить навыки конструктивного детско-родительского взаимодействия. Также граждане могут получить индивидуальную консультативную помощь по вопросам создания замещающей семьи, выбора формы семейного устройства, материальной поддержки будущих опекунов и усыновителей. Успешно освоившим программу, по окончании обучения выдается свидетельство установленного образца о прохождении подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка. Получит любую информацию и записаться в группу для прохождения подготовки можно по телефону: (8-38534) 20-4-85. 
                                                               Заместитель директора по  УВР Баканова М.Б.
