	ФОРУМ МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ -2020 «УЧИТЕЛЬ БУДУЩЕГО . ВРЕМЯ УЧИТЬСЯ !»

	ФОРУМ МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ -2020 «УЧИТЕЛЬ БУДУЩЕГО . ВРЕМЯ УЧИТЬСЯ !» состоялся 23 марта  на базе Целинной средней школы №1, в котором приняли участие более 100 педагогов. Это молодые учителя Целинного и Ельцовского районов, председатели первичных профсоюзных организаций Профсоюза работников образования, руководители образовательных организаций. Он стал отличной площадкой для обмена опытом, встречи коллег и интересного общения. 
На форуме работали секции: молодых педагогов, руководитель Маклакова Л.Г., начальник  отдела управлением качеством образования.
Перед молодыми педагогами выступили:
- Суханова Елена Сергеевна учитель начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №126» г. Барнаула, председатель Молодёжного совета краевой организации Профсоюза, член Молодёжного Правительства Алтайского края. «Новые формы работы с педагогической молодёжью»;
- Ерофеев Константин Владимирович, заместитель директора МБОУ «Средняя общеобразовательная школа «118»г. Барнаула, победитель краевого конкурса «Учитель года Алтая-2006».»Современные информационные технологии на службе Профсоюза»;
- Абдуллаев Юрий Геннадьевич, председатель Алтайской краевой организации Профсоюза работников народного образования. Мастер-класс по теме «Современный патриотизм».
Секция председателей первичных профсоюзных организаций - руководитель Шестакова Н.К., председатель территориальной организации Профсоюза.
  Практическое занятие по теме «Информирован, значит мотивирован» провела Ивановская Елена Леонидовна, заместитель председателя краевой организации Профсоюза по информационной и  молодёжной работе.
Секция руководителей образовательных организаций работала под руководством председателя комитета по образованию Лисовенко Н.Ю. и активном участии Абдуллаева Ю.Г. по проблеме «Зачем руководителю Профсоюз?»
Опытом работы  поделился гость форума Логинов А.А., директор школы №7 г.Кириш Ленинградской области.
Подведены итоги форума, определены задачи на будущее.
Творческие педагоги, победители конкурсов регионального и федерального уровней награждены Почётными грамотами комитета по образованию.   
Галерею лучших педагогических работников по итогам 2019 года представляют:
Жегалова К.О., учитель русского языка и литературы МБОУ "Бочкарёвская СОШ",  победитель краевого конкурса «Педагогический дебют»;
Сенчак О.В., учитель русского языка и литературы МБОУ "Целинная СОШ №1", победитель заочного этапа краевого конкурса «Учитель Алтая -2020»;
Денисова Е.В., учитель русского языка и литературы МБОУ "Целинная СОШ №2", победитель конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями Российской Федерации – 2019г.;
Колесникова С.Н., учитель начальных классов МБОУ "Целинная СОШ №2", финалист Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя»; победитель межрегионального этапа в СФО  Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя; руководитель проекта «Корни и листья» - победителя конкурса Президентских грантов 2018-2019 ; руководитель проекта «Образовательный поезд-территория роста» - победителя конкурса Президентских грантов 2019-2020;
Седых Н.И., учитель начальных классов Целинной СОШ №2, победитель конкурса «Серафимовский учитель» 
Бардакова О.Н., психолог Целинной СОШ №2, руководитель проекта «Социализация и развитие детей с ОВЗ» через работу инклюзивного клуба «Маленькая страна».
Завершился форум дружеской встречей команд по волейболу молодёжных команд Целинного  и Ельцовского районов. Выиграла встречу команда Ельцовки.
Я признательна всем участникам форума за то, что Вы содействуете развитию творческого потенциала молодых педагогов, росту их профессионального мастерства.
 
Председатель территориальной организации профсоюза
Работников народного образования и науки РФ
Целинного и Ельцовского района                                                              Н.К.Шестакова
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